

УТВЕРЖДАЮ
Председатель
Диссертационного
совета Д 501.001.07
профессор Засурский Я.Н.
(к протоколу № 6, решение № 2)
от «1» апреля 2016 года



ЗАКЛЮЧЕНИЕ

экспертной комиссии Диссертационного совета Д 501.001.07 по
диссертационной работе Кошкина Павла Геннадьевича на тему:
**«Тенденции в колумнистике США на примере материалов «Нью-Йорк
таймс», посвященных Китаю и России (2008-13)»**

Присутствовали: 14 членов Диссертационного совета (согласно
явочному листу).

Слушали: о принятии к защите кандидатской диссертации Кошкина
Павла Геннадьевича на тему: «Тенденции в колумнистике США на примере
материалов «Нью-Йорк таймс», посвященных Китаю и России (2008-13)».

Члены экспертной комиссии: доктор филологических наук,
профессор Гиляревский Р.С., доктор политических наук, профессор Шомова
С. А., доктор филологических наук, профессор Добросклонская Т. Г.

Председателем комиссии избран профессор Гиляревский Р.С.

Гиляревский Р.С.: члены комиссии ознакомились с диссертацией
Кошкина Павла Геннадьевича, текстом авторефера и статьями по теме
диссертации, опубликованными аспирантом (представлены в ДС в виде
копий). Комиссия пришла к выводу, что тема диссертационной работы
аспиранта «Тенденции в колумнистике США на примере материалов «Нью-
Йорк таймс», посвященных Китаю и России (2008-13)» соответствует
профилю **Диссертационного совета Д. 501.001.07** при факультете
журналистики МГУ имени М.В. Ломоносова и может слушаться на его
заседании.

Предлагает следующие решения:

Диссертация Кошкина Павла Геннадьевича на тему: «Тенденции в
колумнистике США на примере материалов «Нью-Йорк таймс»,
представленная на соискание ученой степени кандидата филологических
наук, соответствует специальности, 10.01.10 – журналистика.

1. Диссертационное исследование П. Г. Кошкина соответствует
паспорту специальности 10.01.10 – журналистика и удовлетворяет
требованиям, предъявляемым ВАК РФ к диссертациям на соискание ученой
степени кандидата филологических наук. Соответствие содержания
диссертационной работы специальности, по которой она представлена к
защите, подтверждается ее научной новизной, апробацией и практической

полезностью. Диссертация представляет собой законченное, самостоятельное исследование, в котором впервые проводится теоретическое осмысление роли колумнистики в период развития интернета, а также делается попытка расширить жанровую базу новых медиа и предложить оригинальную классификацию материалов американской колумнистики.

Автор проводит анализ колонок и редакционных статей «Нью-Йорк таймс» на современном этапе развития этого издания в условиях развития Интернет-технологий на примере материалов об отношениях США с Китаем и Россией (включая события в России и Китае, а также внутреннюю и внешнюю политику этих стран).

2. В работах, опубликованных соискателем, в полной мере отражены основные положения и результаты диссертационного исследования.

По теме диссертации опубликовано 6 работ, из них 5 – в изданиях, рекомендованных ВАК.

Список работ, опубликованных соискателем Кошкиным П. Г.

по теме диссертации:

Публикации в изданиях, рекомендованных ВАК:

1. Китай до и после пекинской Олимпиады на страницах газет США // Медиа-альманах, №2, 2010.

2. Концепция Op-Ed в газете «Нью-Йорк таймс» на примере освещения событий в России // Вестник РГГУ, №18, 2014.

3. Причины и тенденции эволюции образа России в редакционных статьях газеты «Нью-Йорк таймс» с 2010 по 2013 год: итоги качественного анализа колумнистики // Вестник ННГУ, №6, 2014.

4. Эволюция образа России в редакционных статьях «Нью-Йорк таймс» в 2010-2013 гг.: качественный анализ колонок // Вестник РГГУ, №11, 2015.

5. Тенденции в американской колумнистике с 2010 по 2013 гг. (на примере освещения событий в России в «Нью-Йорк таймс»: контентный анализ редакционных статей и колонок) // Медиаскоп, №3, 2015. URL: <http://www.mediascope.ru/node/1775>

Публикации в других изданиях:

Trends in U. S. columnism: Quantitative and Qualitative Analysis of The New York Times columns in its coverage of U. S. – China relations from 2008 to 2011 // Global Media Journal, 01/2014.

3. Рекомендовать в качестве **официальных оппонентов** для защиты диссертации Кошина П. Г.:

Журавлеву Викторию Ивановну, доктора исторических наук, профессора кафедры зарубежного регионоведения и внешней политики ФГБОУ ВПО «Российский государственный гуманитарный университет (РГГУ)»;

Виниченко Виталия Михайловича, кандидата филологических наук, доцента кафедры истории журналистики Института филологии, журналистики и межкультурной коммуникации ФГАОУ ВПО НИУ «Южный федеральный университет (Ростов-на-Дону)».

Работы Журавлевой В.И., доктора исторических наук:

1. Журавлева В.И. История российско-американских отношений как имагологическое исследование: методология и историографическая практика // История: электронный научно-образовательный журнал. – 2010-2012. – Вып.4: История США [Электронный ресурс]. – Доступ для зарегистрированных пользователей. – URL: http://mes.igh.ru/magazine/content/usa_imagology.html
2. Журавлева В.И. Русский «Другой» в американской политической карикатуре: от века XIX к веку XXI // Вестник РГГУ. Серия «Международные отношения. Регионоведение». 2012. № 7 (87). С. 64–96. – 2,5 п.л.
3. Журавлева В. И. Понимание России в США: историческая ретроспектива и перспектива // Электронный научно-образовательный журнал «История». М., 2014. Выпуск 7 (30) [Электронный ресурс]. Доступ для зарегистрированных пользователей. URL: <http://www.history.jes.su/s207987840000846-9-1> (дата обращения: 17.12.2014).
4. Журавлева В.И. Уроки «перезагрузок»: российско-американские отношения на переломе эпох// Вестник РГГУ. 2014. № 18 (140). Серия «Международные отношения. Зарубежное регионоведение». С. 245-256.
5. Журавлева В.И. Изучение друг друга в контексте имагологии российско-американских отношений // Американский ежегодник, 2011. М.: Наука, 2011. С. 199–208. – 0,5 п.л.
6. Журавлева В.И. Понимание России в США: от века XIX к веку XXI // Вехи американской истории. Сборник статей, посвященный 70-летию доктора исторических наук.
7. Журавлева В.И. Понимание «Другого»: русистика в США и американистика в Российской империи в период Первой мировой войны // Россия и США: познавая друг друга. Сборник памяти академика Александра Александровича Фурсенко. СПб.: Нестор-История, 2015 С. 220-243.
8. Журавлева В.И. Rethinking Russia in the United States during the First World War: Mr. Sigma's American Voyage”, in William B. Whisenhunt and Norman E. Saul, eds., New Perspectives on Russian-American Relations (N.Y., L.: Routledge, 2015): 143-160.
9. Журавлева В.И.. Russian Studies in the United States and *Amerikanistika* in the Russian Empire: Imagination and Study of the Other in the context of Peace and World War // Zhuravleva Victoria, Kurilla Ivan, eds. Russian/Soviet Studies in the United States, Amerikanistika in Russia: Mutual Representations in Academic Projects (N.Y., L.: Lexington Books, 2016): 45-76.
10. Журавлева В.И. Russian-American Relations in Crises: Lessons for 2015 // Russia Direct Brief. January 2015. N 18.

Работы Виниченко В.М., кандидата филологических наук:

1. Виниченко В.М. Эволюция концепции объективности в работах современных американских исследователей журналистики // Журналистика в 2007 году: СМИ в условиях глобальной трансформации социальной среды. Сборник материалов Всероссийской научно-практической конференции ред. Я.Н.Засурский, Е.Л.Вартанова, , Москва, 2008 г.
2. Виниченко В.М. Интернет-СМИ США: к истории становления // Журналистика в 2004 г. СМИ в многополярном мире. , Москва, 2005 г.
3. Виниченко В.М. Газета "Интернэшнл геральд трибюн" (США) как тип глобального издания (1944-1995 гг.), Ростов н/Д, 1995 г.
4. Виниченко В.М. Проблема происхождения журналистики в работах американских и европейских историков // Медийные стратегии современного мира: Материалы Международной научно-практической конференции (Сочи, 31 октября – 2 ноября 2007 г.) ред. Лучинский Ю.В., , Краснодар, 2007 г.

4. Рекомендовать в качестве *ведущей организации*:

ФГАОУ ВПО «Нижегородский государственный университет имени Н.И. Лобачевского».

5. С учётом вышесказанного экспертная комиссия рекомендует принять к защите в Диссертационном совете Д 501.001.07 диссертационную работу Кошкин П. Г. и принять следующее заключение совета:

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Актуальность исследования. С возникновением новейших технологий и Интернета объём информации в современном мире стремительно вырос. В ходе конкурентной борьбы многие СМИ ищут сенсационные информационные поводы, позволяющие увеличить посещаемость сайтов, вовлечь аудиторию в процесс дальнейшего распространения и популяризации материалов. В результате качество материалов в интернете падает. Кроме того, в эпоху цифровой революции возникает ситуация смешения жанров, границы между комментарием и фактом стираются, новости смешиваются с мнениями. Данная тенденция дает повод критикам упрекать американские Интернет-СМИ, включая онлайн-версии газет, в предвзятости и ангажированности.

Именно поэтому внимание к западной традиции строгого разделения журналистских материалов на новости и мнения («факты священны, мнения свободны») и к колумнистике сегодня, в новых условиях медиасреды, становится как никогда актуальным. На страницы тетрадки «Мнения» печатные СМИ обычно приглашают внештатных авторов — авторитетных экспертов, политиков, экономистов, исследователей или же опытных журналистов из других изданий. Их комментарии, наряду с колонками штатных обозревателей и редакторскими статьями, формируют основу колумнистики, которая является важнейшей составляющей качественной прессы в США.

Сегодня колумнистика, как и все в СМИ, развивается под влиянием современных технологий и, в частности, Интернета. С появлением авторских блогов возник ее новый этап. То, что многие обозреватели и редакторы «Нью-Йорк Таймс» ведут авторские блоги, несомненно, говорит о том, что блог воспринимается уже не как реплика-комментарий в СМИ или оперативная и срочная новость, не попавшая в печатную версию газеты, а как нечто большее: как полноценная колонка.

Научная новизна исследования. В данной диссертации впервые проводится теоретическое осмысление роли колумнистики в период развития Интернета, а также делается попытка расширить жанровую базу новых медиа и предложить оригинальную классификацию материалов американской колумнистики.

В частности, автор проводит анализ колонок и редакционных статей «Нью-Йорк таймс» на современном этапе развития этого издания в условиях развития Интернет-технологий на примере материалов об отношениях США с Китаем и Россией (включая события в России и Китае, а также внутреннюю и внешнюю политику этих стран). Опираясь на ранние исследования и собственный анализ, автор представляет оригинальное исследование редакционных статей и колонок газеты «Нью-Йорк таймс» за шестилетний период миграции газеты в онлайн и вызванными этим процессом переменами в формировании ее контента.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций. Научная достоверность диссертации была обеспечена достаточным объемом исследуемых выборок, использованием адекватных для изучения особенностей освещения российско-американских и китайско-американских отношений в качественной американской прессе, сочетанием качественного анализа с количественной оценкой различных параметров.

В диссертации используется системный подход: специализированные методы (контент-анализ) и общенаучные (сравнительно-исторический и хронологический анализ, систематизация). Такой подход позволяет сделать научные положения, выводы и рекомендации, содержащиеся в диссертационной работе, более обоснованными и глубокими.

Практическая значимость полученных результатов. Автором был проведен анализ и его результаты могут быть востребованы в практике профессиональной работы редакций качественных СМИ России. Выводы, полученные в исследовании, могут быть использованы при подготовке учебных планов, курсов и пособий по зарубежной журналистике, а также для составления иных методических материалов для студентов факультетов журналистики российских вузов. Систематизация и классификация колумнистики «Нью-Йорк Таймс» составляет теоретическую значимость настоящей диссертации. Данная работа дает новую интерпретацию роли колумнистики и ее преимуществ в эпоху развития интернет-технологий.

Общая оценка диссертации. Представленная Кошкиным П.Г. диссертационная работа посвящена современным тенденциям в американской колумнистике на примере качественной газеты «Нью-Йорк таймс». В работе проводится контент-анализ колонок и редакционных статей данного издания на темы Китая и России, американо-китайских и американо-российских отношений с 2008 по 2013 года. В исследовании предпринята попытка определить роль и значение колумнистики в современной журналистике США в эпоху активного развития технологий и Интернета. Также проанализированы технические и политические факторы, влияющие на колумнистику, редакционные и художественно-публицистические приемы, используемые в американской колумнистике. Особое внимание уделяется странице «оп-эд» (*«op-ed», opposite to the editorial*), которая входит в состав тетрадки «Мнения» в ежедневной американской газете и которая играет ключевую роль в газете, предлагая точки зрения, не всегда совпадающие с оценками, высказанными

В обзоре литературы диссертации П. Г. Кошкина представлены современные зарубежные и отечественные источники по проблемам колумнистики и освещения российско-американских и китайско-американских отношений в американской прессе и, в частности, в качественной газете «Нью-Йорк таймс». Теоретическую базу составили многочисленные теоретические работы в области современных средств массовой информации; этические кодексы зарубежных изданий и журналистских организаций; материалы международных конференций; работы по международной журналистике и американской модели СМИ; исторические труды, посвященные созданию образов России и Китая; работы по журналистским жанрам; а также материалы американской газеты «Нью-Йорк таймс», посвященные России, Китаю и их отношениям с США.

В ходе работы диссидентант опирался на системный подход и использовал методы общенаучные (сравнительно-исторический и хронологический анализ, метод систематизации) и специализированные, которые предназначены для анализа процессов и их результатов – текстов (контент-анализ).

Диссертационное исследование П. Г. Кошкина соответствует паспорту специальности 10.01.10. – журналистика и удовлетворяет требованиям, предъявляемым ВАК РФ к диссертациям на соискание ученой степени кандидата филологических наук.

6. Диссертация проверена по системе Антиплагиат. Подтверждающий документ прилагается.

7. Утвердить данное Заключение Экспертной комиссии от 1 апреля 2016 года, протокол № 6, решение № 2 .

8. Направить в Минобрнауки РФ текст объявления для размещения на официальном сайте в порядке, установленном Положением о порядке присуждения учёных степеней № 842 от 24.09.2013 г.

9. Дать разрешение на печатание автореферата диссертации на правах

рукописи тиражом 70 экземпляров и рассылку по обязательному списку, установленному ВАК Минобрнауки РФ, и дополнительному списку, установленному Диссертационным советом.

10. Предложить назначить защиту диссертации Кошкина Павла Геннадьевича на тему: «Тенденции в колумнистике США на примере материалов «Нью-Йорк таймс», посвященных Китаю и России (2008-13)» на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – журналистика на 3 июня 2016 года в 14:30 часов, аудитория 103.

11. Поручить комиссии в составе доктора филологических наук, профессора Гиляревского Р.С., доктора политических наук, профессора Шомову С. А., доктора филологических наук, профессора Добросклонскую Т. Г. подготовить текст заключения Диссертационного совета по данной диссертации.

Председатель комиссии: У кого есть возражения, замечания? Нет?
Голосуем.

Результаты голосования: «За» – 14; «Против» – нет; «Воздержались» – нет.
Принято единогласно.

Утверждаем Заключение Экспертной комиссии.

Доктор филологических наук, профессор

Гиляревский Р.С.

Доктор политических наук, профессор

Шомова С.А.

Доктор филологических наук, профессор

Добросклонская Т.Г.

